
Mŋski katar

Raport badawczy



Mŋski katar

Metodologia badania

Ç Badanie zostaġozrealizowane w dniach 4.12-9.12.2015 przez agencjŋSW RESEARCHmetodņ

wywiad·won -line (CAWI) na panelu internetowych SWPanel .

Ç Badanie ma 2 czŋŢci:

Ç 1 czeŢļ: pr·bazgodna og·lnopolskņstrukturņdemograficznņ,N=1036

Ç 2 czŋŢļ: kobiety w zwiņzku,N=462

Ç Kwestionariusz badawczy zostaġprzygotowany przez agencjŋSW RESEARCHna podstawie

zagadnieŗdostarczonych przez agencjŋWeber Shandwick .



Jak Polacy przechodzņ 

katar? 
Wyniki dla og·ġu Polak·w



Og·lnie o katarze u Polak·w



Mŋski katar

29,4 38,5 12,3 16,1 3,8

Raz na miesiņc lub czŋŢciejRaz na kilka miesiŋcy

Raz na p·ġ roku Kilka razy do roku

Raz do roku lub rzadziej

CzŋstotliwoŢļ kataru

Czy miewasz czasem katar?

(N=1036)

99,6

,4

Tak Nie

Dane w %

Katar to zdecydowanie pospolita przypadġoŢļ. Prawie kaŮdyrespondent miewa czasem katar .
p rawie 30% os·bmiewa go raz na miesiņclub czŋŢciej,a co trzeci Polak miewa katar raz na kilka
miesiŋcy.

TAK

Jak czŋsto miewasz katar?
[Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajņ katar]

(N=1032)

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar



Mŋski katar

Sezon na katar

W jakim okresie najczŋŢciej miewasz katar?

Dane w %

N=1032

61,3
11,9

1,4

25,4

Jesienno-zimowym Wiosenno-letnim

W innym specyficznym okresie Miewam katar niezaleŮnie od pory roku

Jesieŗi zima to ănajgorŋtszyósezon na katar, jednak u co czwartego Polaka katar nie jest zaleŮnyod
pory roku .

W okresie wiosenno -letnim 

wiŋcej os·b z grupy wiekowej 

60+ ma katar ð17% oraz os·b z 

najwiŋkszych miast ð20%. 

W okresie jesienno - zimowym wiŋcej 

os·b z miast o wielkoŢci 200-500 tys. 

ma katar  - 72%. Co ciekawe w 

sezonie katarowym osoby, kt·re nie 

sņ w zwiņzku sņ mniej podatne na 

katar ð51% spoŢr·d nich zaznaczyġo 

tŋ odpowiedŬ.

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar
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Przyczyny kataru

Co najczŋŢciej jest u Ciebie przyczynņ kataru?

Dane w %

N=1032

14,8

56,0

3,4

25,9

Alergia ZakaŮenie wirusowe, bakteryjneInny pow·dNie wiem, trudno powiedzieļ

Najczŋstszņprzyczynņkataru jest zakaŮenie,co czwarty badany nie wie dlaczego ma katar .

Kobiety czŋŢciej majņ katar z 

powodu zakaŮenia ð60%, a 

najmġodsi respondenci (do 24 

roku Ůycia) rzadziej ð48%.

U os·b do 24 roku Ůycia czŋŢciej 

powodem kataru jest alergia ð20%, 

wŢr·d os·b 60+ tylko 7%.

MŋŮczyŬni rzadziej zastanawiajņ 

siŋ dlaczego majņ katar ð31% z 

nich zaznaczyġo, ze tego nie 

wie.

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar
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UciņŮliwoŢļ kataru

Czy uwaŮasz katar za uciņŮliwņ dolegliwoŢļ?

42,4

50,2

33,1

44,9

39,3

51,4

9,9

8,6

11,5

2,3

1,5

3,3

,5

,4

,6

TOTAL (N=1032)

Kobiety (N=558)

MŋŮczyŬni (N=474)

Zdecydowanie tak Raczej tak Ani tak. ani nie Raczej nie Zdecydowanie nie

Dane w %

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar

Katar jest uciņŮliwņdolegliwoŢciņdla badanych, w szczeg·lnoŢciprzyznajņsiŋdo tego kobiety ð
ponad poġowaz nich zaznaczyġaŮenieŮytnosa jest zdecydowanie uciņŮliwy,wŢr·dmŋŮczyzn
zaznaczyġotak duŮomniej os·bðco trzeci z nich . U nich przewaŮazdanie, Ůekatar jest raczej
uciņŮliwy.
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Jakie Ţrodki stosujesz na katar?

MoũliwoŝĻ wyboru wielu odpowiedzi

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar

59,3    

49,4    

31,0    

30,7    

24,0    

23,9    

20,9    

20,0

10,2

7,6

5,4

4,2

6,6

Spray, krople do nosa

Gorņca herbata

Domowe gorņce inhalacje

Tabletki na katar

MaŢci na nos/klatkŋ piersiowņ

Napary domowe z czosnku/cytryny/imbiru/miodu

Ros·ġ lub inna domowa zupa

Korzystanie ze sztyftu, aparatu medycznego /é

 Zabiegi rozgrzewajņce, np. sauna, masaŮe

Zabiegi oczyszczajņce, np. kņpiel solankowa,é

 šwiece zapachowe

 Inne

 Nic nie robiŋ

Leczenie kataru

Zdecydowanie najczŋŢciejrespondenci stosujņna katar spray lub krople do nosa . Tylko 7%os·bnic
nie robi z katarem . DrugņmetodņnajczŋŢciejstosowanņjest gorņcaherbata, jednak w
zdecydowanej wiŋkszoŢcijest ona stosowana z jeszcze innymi Ţrodkami.

Dane w %

N=1032
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Co najbardziej przekonuje Ciŋ do wybrania takiego preparatu?

MoũliwoŝĻ wyboru wielu odpowiedzi

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy stosujń na katar: spray, krople, tabletki, sztyfty i maŝci. 

60,6    

54,7    

50,4    

45,3    

20,3    

17,8    

8,0    

0,3    

SkutecznoŢļ

SzybkoŢļ dziaġania

Uczucie ulgi po aplikacji

ĠatwoŢļ w uŮyciu

Cena

Przyzwyczajenie

Marka

Inne

Motywacja do wyboru preparatu na katar

Przy wyborze preparatu na katar, badani kierujņsiŋnajbardziej skutecznoŢciņi szybkoŢciņdziaġania
preparatu . Raczej rzadko kierujņsiŋprzyzwyczajeniem .

Dane w %

N=817
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Co najbardziej przekonuje Ciŋ do wybrania takiego preparatu?

MoũliwoŝĻ wyboru wielu odpowiedzi

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy stosujń na katar: spray, krople, tabletki, sztyfty i maŝci. 

60,7    

54,7    

50,4    

45,3    

20,3    

17,7    

8,1    

0,4    

67,8    

58,7    

47,9    

46,1    

29,0    

16,4    

9,5    

0,3    

61,7    

60,5    

58,9    

50,0    

17,7    

20,2    

8,5    

0,4    

67,1    

72,9    

64,7    

52,7    

26,6    

14,0    

9,7    

0,5    

SkutecznoŢļ

SzybkoŢļ dziaġania

Uczucie ulgi po aplikacji

ĠatwoŢļ w uŮyciu

Cena

Przyzwyczajenie

Marka

Inne

Spray, krople do nosa

Tabletki na katar

MaŢci na nos/klatkŋ piersiowņ

Korzystanie ze sztyftu. aparatu

medycznego /êInhalatora / nebulizatora

Motywacja do wyboru Ţrodka na katar a rodzaj preparatu

Osoby, kt·rekorzystajņze sztyft·wi inhalator·wnajbardziej kierujņsiŋszybkoŢciņdziaġania,dla os·b
uŮywajņcychinnych preparat·wnajwaŮniejszajest skutecznoŢļ.

Dane w %

N=817
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Co robisz po zaaplikowaniu sprayu. kropli do nosa?

MoũliwoŝĻ wyboru wielu odpowiedzi

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy stosujń na katar: spray lub krople

56,8    

30,9    

15,7    

13,3    

10,0    

5,6    

4,2    

0,3    

Odchylam gġowŋ do tyġu

Pozostajŋ w tej samej pozycji przez jakiŢ czas

Dmucham nos

Ruszam gġowņ w inny spos·b. Ůeby spray/krople dostaġy

siŋ w odpowiednie miejsca

Kicham

Odchylam gġowŋ do przodu

ŭadne z powyŮszych

Inne

CzynnoŢļ po  aplikacji sprayõulub kropli do nosa

Respondenci uŮywajņcysprayõulub kropli po zaaplikowaniu preparatu zdecydowanie najczŋŢciej
odchylajņgġowŋdo tyġu. 16% badanych dmucha nos. Nie ma jednej metody, po jakim czasie
dmucha siŋnos.

Dane w %

N=617

30,7

26,3

18,9

23,3

,7

Po kilku sekundach

Po minucie

Po 2 minutach

Po 5 minutach

Inaczej

Po jakim czasie od zastosowania 

preparatu dmuchasz nos ? (N=96)
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Odwiedzanie lekarza przy katarze

Czy zwykle chodzisz do lekarza gdy masz katar?

Dane w %

N=1032

4,0

15,3

22,158,6

Tak, za kaŮdym razem, gdy pojawi siŋ nawet lekki katar

Tak, ale dopiero, gdy katar nie pozwala mi normalnie funkcjonowaļ

Tak, ale dopiero gdy pojawiņ siŋ jeszcze inne objawy (np, b·l gardġa, gorņczka)

Nie, zwykle nie chodzŋ z katarem do lekarza

Zdecydowana wiŋkszoŢļPolak·wnie chodzi do lekarza z katarem, tylko 4% odwiedza przychodniŋ
za kaŮdymrazem, co ciekawe tak reagujņna katar czŋŢciejmŋŮczyŬni.

MŋŮczyŬni czŋŢciej chodzņ do 

lekarza za kaŮdym razem przy nawet 

lekkim katarze ð6%

Osoby poniŮej 24 roku Ůycia 

czŋŢciej zaznaczali, Ůe nie 

chodzņ z katarem do lekarza ð

69%, osoby ze wsi r·wnieŮ ð63%.

Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajń katar



Struktura demograficzna 

pr·by og·lnopolskej
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Struktura demograficzna

PĠEĻ KATEGORIA WIEKOWA

Dane w %

N=

54,1

45,9

kobieta

mŋŮczyzna

13,5

19,6

16,8
25,0

25,0

do 24 lat 25-34 lat 35-44 lat

45-59 lat 60+ lat
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Struktura demograficzna

KLASA WILEKOšCI 
MIEJSCOWOšCI

WOJEWĎDZTWO

Dane w %

N=

5,5    

10,2    

5,6    

1,7    

5,5    

12,6    

12,3    

2,7    

6,7    

3,7    

4,5    

12,1    

2,5    

4,9    

6,4    

2,9    

DOLNOšLŅSKIE

KUJAWSKO-POMORSKIE

LUBELSKIE

LUBUSKIE

ĠĎDZKIE

MAĠOPOLSKIE

MAZOWIECKIE

OPOLSKIE

PODKARPACKIE

PODLASKIE

POMORSKIE

šLŅSKIE

šWIŊTOKRZYSKIE

WARMIŖSKO-MAZURSKIE

WIELKOPOLSKIE

ZACHODNIOPOMORSKIE

39,4

9,3

18,7

8,2

9,1

15,3

WieŢ

Miasto do 20 tys

Miasto 20-100 tys

Miasto 100-200 tys

Miasto 200 tys-500 tys

Miasto powyzej 500tys



ăMŋski kataró
Wyniki dla kobiet w zwiņzku



R·Ůnice w przechodzeniu 

kataru miŋdzy kobietami a 

mŋŮczyznami 
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R·Ůnice w katarze u mŋŮczyzn i kobiet

Czy uwaŮasz. Ůe mŋŮczyŬni inaczej 

przechodzņ katar niŮ kobiety? 

(N=462)

67,3

32,7

Tak Nie

Dane w %

Ponad 2/ 3 kobiet uwaŮa,ŮemŋŮczyŬniinaczej przechodzņkatar niŮkobiety . Co trzecia badana
uzasadnia to tym, ŮemŋŮczyŬnitraktujņkatar jak ciŋŮkņchorobŋ,co czwarta zauwaŮa,Ůe
mŋŮczyŬniw tym czasie czŋŢciejnarzekajņ.

TAK

Na czym, Twoim zdaniem, polegajņ te r·Ůnice?

[Pytanie skierowane do kobiet, kt·re uwaŮajņ, Ůe mŋŮczyŬni przechodzņ 

inaczej katar niŮ kobiety] (N=311)

33,9    

24,6    

13,8    

10,6    

6,3    

4,7    

4,6    

2,2    

3,5    

9,3    

MŋŮczyŬni traktujņ katar jak ciŋŮkņ chorobŋ, 
"umierajņ na katar"

MŋŮczyŬni w czasie choroby czŋŢciej marudzņ, 
narzekajņ

MŋŮczyŬni wymagajņ opieki podczas choroby

Kobieta w czasie choroby funkcjonuje normalnie, 
wykonuje swoje codzienne obowiņzki

U mŋŮczyzn katar ma ostrzejszy przebieg

MŋŮczyŬni sņ mniej odporni na b·l

MŋŮczyŬni chorujņ rzadziej

U mŋŮczyzn katar ma ġagodniejszy przebieg

Nie wiem/ trudno powiedzieļ

Inne
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R·Ůnice w katarze u mŋŮczyzn i kobiet a wiek

Kobiety w wieku 45-59 lat najczŋŢciejjako r·Ůnicew przechodzeniu kataru u mŋŮczyzni kobiet
wskazywaġy,ŮemŋŮczyŬniăumierajņna kataró,wŢr·dtych kobiet panuje wiŋkszeprzekonanie, Ůe
mŋŮczyŬniczŋŢciejmarudzņw czasie choroby . Najstarsze badane czŋŢciejwskazywaġy,ŮemŋŮczyŬni
wymagajņwiŋkszejopieki w czasie kataru, a kobieta w takim czasie funkcjonuje normalnie .

Na czym, Twoim zdaniem, polegajņ te r·Ůnice?

[Pytanie skierowane do kobiet, kt·re uwaŮajņ, Ůe mŋŮczyŬni przechodzņ inaczej katar niŮ kobiety]

33,8    

25,2    

8,8    

7,3    

7,2    

5,3    

2,6    

2,8    

3,5    

13,5    

32,2    

23,5    

5,4    

11,7    

6,4    

9,7    

3,2    

2,1    

8,7    

11,9    

40,5    

36,2    

10,4    

5,2    

-

4,3    

1,7    

3,4    

2,6    

6,9    

28,2    

12,3    

31,8    

20,0    

11,8    

-

11,8    

-

-

4,1    

do 34 lat (N=98)

35-44 lata  (N=63)

45-59 lat  (N=78)

60+ lat (N=72)

MŋŮczyŬni traktujņ katar jak ciŋŮkņ chorobŋ, 
"umierajņ na katar"

MŋŮczyŬni w czasie choroby czŋŢciej marudzņ, 
narzekajņ

MŋŮczyŬni wymagajņ opieki podczas choroby

Kobieta w czasie choroby funkcjonuje normalnie, 
wykonuje swoje codzienne obowiņzki

U mŋŮczyzn katar ma ostrzejszy przebieg

MŋŮczyŬni sņ mniej odporni na b·l

MŋŮczyŬni chorujņ rzadziej

U mŋŮczyzn katar ma ġagodniejszy przebieg

Nie wiem/ trudno powiedzieļ

Inne

Pytanie otwarte, odpowiedzi skategoryzowane

Pytanie skierowane do kobiet, kt·re uwaũajń, ũe mŉũczyŧni przechodzń inaczej katar niũ kobiety
Dane w %
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8,1

4,8

9,7

9,3

4,8

8,2

7,5

12,7

12,7

3,8

16,3

16,2

34,7

32,4

18,8

27,0

23,9

16,5

17,6

20,5

24,0

25,3

15,2

12,5

21,3

9,1

13,2

7,3

8,1

18,3

7,4

8,9

3,9

7,4

12,6

R·Ůnice FIZYCZNE przechodzenia kataru miŋdzy kobietami, a mŋŮczyznami

Wedġugkobiet z zwiņzkumŋŮczyŬnimajņbardziej intensywny katar, czŋŢciejkichajņoraz dġuŮej
chorujņ,kobietom zaŢczŋŢciejtowarzyszņb·legġowyi czŋŢciejwycierajņnos.

Kto na og·ġ ma  bardziej intensywny katar?

Kto czŋŢciej kicha przy katarze?

Komu czŋŢciej przy katarze towarzyszņ b·le gġowy?

Kto czŋŢciej wycier nos przy katarze?

Kto dġuŮej choruje na katar?

KOBIETY MŊŭCZYūNI

Pytanie skierowane do kobiet, u kt·rych partnerowi zdarza siŉ mieĻ katar

Dane w %

N=462
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3,5

1,4

3,4

1,0

1,1

2,0

1,8

1,4

0,9

1,3

8,3

6,4

8,2

6,1

3,7

10,6

9,1

13,7

12,2

8,7

23,0

25,6

26,0

27,9

23,2

23,3

19,8

21,5

18,4

19,2

29,4

35,9

25,8

33,6

42,7

R·Ůnice PSYCHICZNE przechodzenia kataru miŋdzy kobietami, a mŋŮczyznami.

Wedġugkobiet z zwiņzkumŋŮczyŬniw czasie kataru bardziej narzekajņ,uŮalajņsiŋnas sobņ,zostajņ
czŋŢciejw ġ·Ůku,potrzebujņwiŋkszejopieki podczas kataru i uwaŮajņ,Ůesņbardziej chorzy niŮto jest
w rzeczywistoŢci.

Kto bardziej narzeka innym osobom na katar ?

Kto bardziej uŮala siŋ nad sobņ podczas kataru?

Kto czŋŢciej zostaje w ġ·Ůku podczas kataru?

Kto potrzebuje wiŋkszej opieki podczas kataru?

Kto uwaŮa Ůe jest bardziej chory, niŮ jest w rzeczywistoŢci?

KOBIETY MŊŭCZYūNI

Pytanie skierowane do kobiet, u kt·rych partnerowi zdarza siŉ mieĻ katar

Dane w %

N=462



Katar u partner·w



Mŋski katar

18,5 42,1 15,9 14,7 8,8

Raz na miesiņc lub czŋŢciejRaz na kilka miesiŋcy

Raz na p·ġ roku Kilka razy do roku

Raz do roku lub rzadziej

CzŋstotliwoŢļ kataru

Czy Tw·j partner miewa czasem katar?

(N=462)

97,7

2,3

Tak Nie

Dane w %

Prawie kaŮdakobieta ma doŢwiadczeniezakatarzonego partnera, prawie 20% partner·w
badanych kobiet miewa katar raz na miesiņclub czŋŢciej,a ponad 40% z nich cierpi na katar raz na
kilka miesiŋcy.

TAK

Jak czŋsto miewasz katar?
[Pytanie skierowane do badanych, kt·rzy miewajņ katar]

(N=451)
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Kt·re z poniŮszych objaw·w ma Tw·j partner w czasie kataru?

MoũliwoŝĻ wyboru wielu odpowiedzi

Pytanie skierowane do kobiet, u kt·rych partnerowi zdarza siŉ mieĻ katar

61,0    

44,9    

29,4    

22,8    

16,9    

1,1    

11,8    

Og·lne rozbicie i osġabienie

Czerwony, opuchniŋty nos

Gwaġtowna potrzeba, aby nim siŋ ktoŢ zajņġ -najlepiej

partnerka

Totalna niemoc jeŢli chodzi o wykonywanie

jakichkolwiek prac domowych

LeŮenie w ġ·Ůku

Inne

ŭadne z powyŮszych

Objawy kataru u partner·w

Najczŋstszymobjawem kataru u partner·wjest og·lnerozbicie i osġabienie. Prawie co trzeci badany
daje odczuļpartnerce gwaġtownņpotrzebŋ,aby siŋnim zajŋġa,zaŢco czwarty partner wykazuje
totalnņniemoc do wykonywania prac domowych .

Dane w %

N=451



Problemy z mŋŮczyznami z 

katarem


